
Quadro B6: Opinioni degli studenti (AA2018-19) 

L’opinione degli studenti è valutata attraverso la somministrazione agli stessi dei seguenti questionari 

predisposti dal sistema di valutazione di Ateneo: 

- Questionari di valutazione della didattica SCHEDE 1 – 3 che valutano l’azione didattica erogata dai 

singoli docenti 

- Report aggiuntivi SCHEDE 2 – 4 Parte A (strutture e servizi) – Parte B (Prova d’esame) 

La percentuale di compilazione dei questionari è variabile tra i vari insegnamenti in quanto la loro 

compilazione è contestuale all’iscrizione (SCHEDE 1 – 3) e/o al superamento (SCHEDE 2 – 4) della prova 

d’esame; pertanto la percentuale di compilazione risulta correlata alla programmazione dello studente di 

sostenere  l’esame di profitto secondo tempistiche personali (ad eccezione delle propedeuticità).  

La percentuale media di giudizi positivi (Somma delle risposte Decisamente SI e Più SI che NO) formulati 

dagli studenti nelle domande da 1 a 11 (esclusa la domanda 8), per ciascun insegnamento è visionabile sul 

sito di Ateneo al seguente link  

https://www.univpm.it/Entra/Engine/RAServeFile.php/f/corsi_laurea/Questionari_gradimento/AA_2018_2

019/VALUTAZIONE_L_SNT1_Ostetricia_frequentanti.pdf 

Dai dati si evince un buon grado di soddisfazione da parte degli studenti con la media dei giudizi positivi del 

88.5%. Il 79.5 % del campione giudica sufficienti le proprie conoscenze preliminari ed l’80% di essi considera 

accettabile il carico di studio complessivo dei vari insegnamenti. Il 94% degli studenti partecipanti dichiara 

che le modalità di esame sono state definite in modo chiaro, il 93% che gli orari di svolgimento previsti per 

le attività didattiche vengono rispettati e che il 95% che i docenti sono reperibili per chiarimenti e 

spiegazioni. Il docente espone gli argomenti in modo chiaro per l'88% degli studenti e la capacità di 

stimolare interesse è del 87%. Il materiale didattico fornito o indicato dai docenti è giudicato adeguato allo 

studio della materia di insegnamento per 90% e vi è un buon grado di soddisfazione generale. L'87% degli 

studenti sono interessati agli argomenti trattati negli insegnamenti che risultano coerenti per il 97% con 

quanto dichiarato sul sito Web del CdS.  

La percentuale di compilazione dei Report aggiuntivi SCHEDE 2 – 4 Parte A – Parte B è molto buona ( in 

linea o leggermente sopra la media di Ateneo).  

I dati sono consultabili al seguente link: 

https://www.univpm.it/Entra/Engine/RAServeFile.php/f/corsi_laurea/Questionari_gradimento/AA_2018_2

019/Valutazione_Parte_A_Scheda_2_4_L_SNT1_Ostetricia.pdf 

https://www.univpm.it/Entra/Engine/RAServeFile.php/f/corsi_laurea/Questionari_gradimento/AA_2018_2

019/VALUTAZIONE_Parte_B_L_SNT1_Ostetricia_frequentanti.pdf 

Dalla valutazione dei dati emerge una globale soddisfazione degli studenti, tutti gli items raggiungono una 

% di giudizi positivi > 60%; l’84% degli studenti si dichiara complessivamente soddisfatto delle attrezzature, 

delle aule e dei servizi di supporto del CdS; la soddisfazione degli studenti circa le prove di esame è molto 

elevata, con giudizi che oscillano nei vari items tra il 92% e il 10%. 

Tali dati sono stati discussi in sede delle riunioni del Gruppo di Riesame e in sede di Consiglio di Corso di 

Studi in data ___________ : in tale occasione è stata posta l’attenzione sui moduli didattici che riportano 

una % di risposte positive < al 60% alla domanda 11 e alla media totale del punteggio; per ogni criticità 

riscontrata sono state proposte e discusse le azioni correttive. 
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Quadro B7: Opinione dei laureati 

Al fine di analizzare i dati riguardanti le opinioni e la condizione occupazionale dei laureati del CdL Ostetricia 

e il confronto con i Corsi della stessa classe a livello nazionale e con i corsi di questo Ateneo sono stati 

analizzati i dati pubblicati da Consorzio Interuniversitario AlmaLaurea. I dati-fonte, raccolti ed elaborati da 

Almalaurea, sono stati predisposti in formato grafico dal PQA e sono accessibili sul sito di Ateneo ai 

seguenti link:  

https://www.univpm.it/Entra/Engine/RAServeFile.php/f/corsi_laurea/DatiAlmaLaurea2/Rapporto2020/Con

fronto_Ateneo/ATENEO_L_SNT1_Ostetricia.pdf 

https://www.univpm.it/Entra/Engine/RAServeFile.php/f/corsi_laurea/DatiAlmaLaurea2/Rapporto2020/Con

fronto_Classe/CLASSE_L_SNT1_Ostetricia.pdf 

E' comunque possibile attuare una consultazione diretta del sito ALMA LAUREA collegandosi al link 

https://www.almalaurea.it/universita/indagini 

Nell'anno solare 2019 il CdL Ostetricia ha avuto 11 laureati, con età media di 23.5 anni tutti provenienti 

dalla Regione Marche con una media di voto di laurea di 110.5/110. Secondo i dati del Consorzio 

Almalaurea (in cui risultano rispondenti al questionario 11 su 11 laureati) l'81.8% di essi si è laureato in 

corso e il 9.1% con un anno di ritardo. Il 54.5% dei laureati dichiara di aver svolto durante gli studi un lavoro 

a tempo parziale e/o saltuario o stagionale. Il 45,5% dichiara di essere disposto a lavorare anche 

privatamente (compreso l'avvio di un'attività autonoma/in conto proprio). Oltre il 45.5% dei laureati si 

dichiara disposto a lavorare anche all'estero, di cui il 27.3% anche in stato extra europeo, ciò a denotare e 

sottolineare la difficoltà odierna all'inserimento lavorativo delle ostetriche soprattutto nel settore pubblico. 

Il grado di soddisfazione dei laureati dell'anno 2019 risulta buono rispetto soprattutto ai rapporti con i 

docenti, alla sostenibilità del carico di studio e all'organizzazione di orari didattici ed esami. Il 70% di essi si 

dichiara complessivamente soddisfatto del corso. Il 50% si iscriverebbe nuovamente allo stesso corso nello 

stesso Ateneo. Lievemente più basso il grado di soddisfazione rispetto alle aule, laboratori, strutture in 

generale.  

Tali dati sono stati discussi in sede delle riunioni del Gruppo di Riesame e in sede di Consiglio di Corso di 

Studi in data ___________ : 

QUADRO C1 Dati di ingresso, di percorso e di uscita  

Qui di seguito sono riportati i dati relativi alle carriere degli studenti estratti dal sito dell’OSD - Osservatorio 

Studenti/Didattica, relativi all’aggiornamento del 28-03-2020 (riferiti all’A.A. 2018/19). 

Dall'analisi degli indicatori emerge che sono diminuiti rispetto all'A.A. precedente il numero di iscritti, ciò è 

attribuibile principalmente alla diminuzione del numero di posti disponibili messi a bando a partire dall'A.A. 

2016/2017; rimane invece stabile il numero di immatricolati puri. La percentuale di abbandoni totale si 

attesta al 27.3%. 

Emergono inoltre i seguenti dati:  

GRUPPO A Indicatori di didattica 

 - iC01 Percentuale di studenti iscritti entro la durata normale del CdS che abbiano acquisito almeno 40 CFU 

nell'a.s. (77%) dato superiore alla media Nazionale  

- iC02 Percentuale di laureati (L; LM; LMCU) entro la durata normale del corso* (86.4%) dato superiore alla 

media di Ateneo e Nazionale  

https://www.univpm.it/Entra/Engine/RAServeFile.php/f/corsi_laurea/DatiAlmaLaurea2/Rapporto2020/Confronto_Ateneo/ATENEO_L_SNT1_Ostetricia.pdf
https://www.univpm.it/Entra/Engine/RAServeFile.php/f/corsi_laurea/DatiAlmaLaurea2/Rapporto2020/Confronto_Ateneo/ATENEO_L_SNT1_Ostetricia.pdf
https://www.univpm.it/Entra/Engine/RAServeFile.php/f/corsi_laurea/DatiAlmaLaurea2/Rapporto2020/Confronto_Classe/CLASSE_L_SNT1_Ostetricia.pdf
https://www.univpm.it/Entra/Engine/RAServeFile.php/f/corsi_laurea/DatiAlmaLaurea2/Rapporto2020/Confronto_Classe/CLASSE_L_SNT1_Ostetricia.pdf
https://www.almalaurea.it/universita/indagini


- iC03 Percentuale di iscritti al primo anno (L, LMCU) provenienti da altre Regioni* (10%) dato inferiore 

rispetto alla media di Ateneo e Nazionale probabilmente legato alla diminuzione del numero di posti 

disponibili messi a bando a partire dall'A.A. 2016/2017. 

 - iC06 Percentuale di Laureati occupati a un anno dal Titolo (L) - Laureati che dichiarano di svolgere 

un'attività lavorativa o di formazione retribuita (50%) dato inferiore rispetto alla media di Ateneo e 

Nazionale ma in aumento rispetto all'A.A. precedente  

GRUPPO E Ulteriori Indicatori per la valutazione della didattica  

- iC13 Percentuale di CFU conseguiti al I anno su CFU da conseguire (65%) dato in calo rispetto all’A.A. 

precedente, ma comunque superiore alla media Nazionale  

- iC14 Percentuale di studenti che proseguono nel II anno nello stesso corso di studio (67%) dato in calo 

rispetto all’A.A. precedente, ma comunque superiore alla media Nazionale  

- iC15 Percentuale di studenti che proseguono al II anno nello stesso corso di studio avendo acquisito 

almeno 20 CFU al I anno (67%) dato in calo rispetto all’A.A. precedente, ma comunque superiore alla media 

Nazionale  

- iC16 Percentuale di studenti che proseguono al II anno nello stesso corso di studio avendo acquisito 

almeno 40 CFU al I anno (56%) dato in calo rispetto all’A.A. precedente, ma comunque superiore alla media 

Nazionale  

- iC17 Percentuale di immatricolati (L; LM; LMCU) che si laureano entro un anno oltre la durata normale del 

corso nello stesso corso di studio (68%) dato in calo rispetto all’A.A. precedente, ma comunque superiore 

alla media Nazionale  

Indicatori di Approfondimento per la Sperimentazione - Percorso di studio e regolarità delle carriere  

- iC22 Percentuale di immatricolati (L; LM; LMCU) che si laureano, nel CdS, entro la durata normale del 

corso (67%) dato in aumento rispetto all’A.A. precedente e  superiore alla media di Ateneo e Nazionale  

- iC23 Percentuale di immatricolati (L; LM; LMCU) che proseguono la carriera al secondo anno in un 

differente CdS dell'Ateneo (11%) dato superiore alla media di Ateneo e Nazionale ma in calo rispetto 

all'A.A. precedente  

- iC24 Percentuale di abbandoni del CdS dopo N+1 anni (27.3 %) dato superiore alla media di Ateneo e 

Nazionale 

Tali dati sono stati discussi in sede delle riunioni del Gruppo di Riesame e in sede di Consiglio di Corso di 

Studi in data ___________ : 

 

Quadro C2: Efficacia esterna 

Riguardo l'efficacia esterna vengono elaborati ed analizzati i dati relativi alla condizione occupazionale dei 

Laureati del CdL Ostetricia dell'anno solare 2018, intervistati ad un anno dalla Laurea. I dati sono quelli 

raccolti ed elaborati da Almalaurea e rielaborati dal Presidio Qualità di Ateneo. È possibile attuare una 

consultazione diretta del sito della Qualità di Ateneo collegandosi al link 

https://www.univpm.it/Entra/Ateneo/Assicurazione_qualita_1/Indagine_AlmaLaurea_profilo_laureati_e_Q

uestionari_di_valutazione_della_didattica_2018_2019 

Dall'analisi dei dati Almalaurea sui laureati del 2018 ad un anno dalla laurea i dati mostrano che:  

https://www.univpm.it/Entra/Ateneo/Assicurazione_qualita_1/Indagine_AlmaLaurea_profilo_laureati_e_Questionari_di_valutazione_della_didattica_2018_2019
https://www.univpm.it/Entra/Ateneo/Assicurazione_qualita_1/Indagine_AlmaLaurea_profilo_laureati_e_Questionari_di_valutazione_della_didattica_2018_2019


- il 94.7% non si è mai iscritto ad un corso di laurea magistrale o di I livello  

Per quanto riguarda la formazione post-laurea il 36.8% ha partecipato ad almeno una attività formativa, di 

cui il 15.8% ha partecipato a collaborazioni volontarie, il 21.1% a master universitari e il 5.3% a corsi di 

formazione professionale. Per quanto riguarda la condizione occupazionale: 

- il 68.4% degli intervistati ad un anno dalla laurea è occupato (dato fortemente in aumento rispetto l'anno 

precedente), mentre il 26.3% non lavora ma è alla ricerca di occupazione  

- il 92.3% degli occupati ha iniziato a lavorare dopo la laurea con un tempo medio intercorso tra la laurea e 

il reperimento del primo lavoro pari a 4.9 mesi  

- il 7.7% degli occupati svolge un lavoro autonomo, il 30.8% a tempo indeterminato (in aumento rispetto 

all’anno precedente), il 15.4% con contratti formativi  

- il numero medio di ore settimanali è pari a 31.6  

- il 38.5% degli occupati lavora nel settore pubblico, mentre il 61.5% nel privato  

- il 53.8% degli occupati lavora nel ramo sanità  

- il 30.8 % svolge la propria attività lavorativa nel centro Italia e il 46.2% all'estero (in forte aumento rispetto 

all’anno precedente)  

Per quanto riguarda l'utilità della laurea conseguita nella ricerca del lavoro il 53.8% degli occupati utilizza le 

competenze acquisite con la laurea in misura elevata, il 31.5% afferma che il titolo conseguito è richiesto 

per legge per l'attività lavorativa svolta mentre il 61.5% dichiara che  la laurea conseguita risulta molto 

efficace nella propria attività lavorativa. Il grado di soddisfazione per il lavoro svolto si assesta a 7.4 su una 

scala da 1 a 10 (occupazione presumibilmente con profilo professionale di Ostetrica/o).(dato in aumento 

rispetto all'anno precedente) 

Inoltre analizzando i dati ANVUR per l’A.A. 2018/19 e nello specifico l’indicatore iC06 Percentuale di 

Laureati occupati a un anno dal Titolo (L) - emerge che il 50% dei laureati che dichiarano di svolgere 

un'attività lavorativa o di formazione retribuita, tale dato risulta inferiore rispetto alla media di Ateneo e 

Nazionale ma in aumento rispetto ai dati forniti dall’ANVUR nell'A.A. precedente. 

Tali dati sono stati discussi in sede delle riunioni del Gruppo di Riesame e in sede di Consiglio di Corso di 

Studi in data ___________ : 


